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ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ 5S 
У ДІЯЛЬНІСТЬ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИХ ПІДПРИЄМСТВ

Віктор Сопіга, Марія Алілуйко
Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка
Тернопіль, Україна

В умовах збільшення конкуренції в сфері гостинності 
підприємствам слід вдосконалювати процес обслуговування, робити 
його максимально ефективним з точки зору виробництва та 
задовольняти вимоги клієнтів. Ефективність функціонування 
готельних підприємств передусім залежить від організації його 
роботи, від управлінських, кадрових та виробничих рішень, тому 
доцільно впроваджувати та модернізувати менеджерські підходи.

Однією із найперспективніших систем менеджменту вважається 
TQM (Total Quality Management - загальне управління якістю), 
зокрема її розглядають у контексті обслуговування в готельно- 
ресторанних підприємствах не тільки «ізольовано (самостійно), а й у 
поєднанні з іншими системами, наприклад з CSR (Corporate Social 
Responsibility - колективна соціальна відповідальність) [4]. Однак для 
індустрії гостинності, поряд із вищезазначеними стратегічними 
підходами, важлива упорядкованість усього: від обладнання номерів 
до роботи персоналу та управлінських рішень. Саме тому слід брати 
до уваги систему упорядкування (систему 5S).

Зауважимо, що система 5S створювалася в підприємствах Японії. 
Вона передбачала участь усього персоналу у заходах по наведенню 
порядку, чистоти, покращення трудової дисципліни і створення 
безпечних умов праці. Ця система стала основою відповідного 
менеджменту і підвищення ефективності виробництва. Назва системи 
5S походить від перших букв японських слів у латинській 
транскрипції, що позначають її елементи: Seiri - організація; Seiton - 
акуратність, впорядкованість; Seiso - прибирання; Seiketsu - 
стандартизація; Shitsuke - дисципліна [5, с.249-250]. Розкриємо кожну 
«S» у контексті у готельно-ресторанних підприємств.

Компонент «Seiri» (організація). У 5S організація полягає у 
видаленні непотрібних речей і несприятливих чинників з робочого 
середовища, запобігає втратам з ціннісно-орієнтованої точки зору. На 
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стій стадії доцільно шукати відповіді на такі запитання: «Які саме 
справи ми робимо?»; «Хто є наш внутрішній і зовнішній клієнт?»; 
«Які очікування від нашої роботи?». Головний внесок «8еігі» полягає 
у тому, що він змушує зосередитися на кінцевій цінності. Таким 
чином, працівники усвідомлено здійснюють свою діяльність в 
ціннісно-орієнтованій формі.

Компонент «Зеіїоп» (акуратність). Це стосується упорядкування 
розміщення засобів праці та допоміжного інвентарю в готелі чи 
ресторані. Після поділу матеріали слід розташувати таким чином, щоб 
їх можна було досягти легко і швидко. Інструменти, обладнання чи 
продукція, що часто використовується розміщується ближче до 
працюючого, легкі матеріали на верхніх поличках етажерки чи шафи, 
а важкі на нижніх. Цей етап запобігає зайвим витратам часу, психічної 
та фізичної енергії, зокрема мінімізується втрата часу при пошуку 
матеріалів. Місця, на яких повинні бути розміщені певні речі потрібно 
маркувати (наприклад кольором, стрілками, малюнками чи написами). 
Крім цього, порядок у робочому середовищі запобігає порушенню 
норм охорони праці, нещасним випадкам, енергетичним 
перенапруженням тощо.

Компонент «Зеіво» (прибирання). У всіх підприємствах 
прибирання роблять з метою видалення бруду, пилу, плямів тощо. Це 
покращує робоче місце, запобігає дефектам, неполадкам, а в готельно- 
ресторанних підприємствах ще й підвищує культуру та якість 
обслуговування, сприяє зростанню задоволеності в клієнтів, адже це 
посідає одне із перших місць серед очікувань стейкхолдерів. У 
контексті 58 чистота повинна розглядатися не тільки для зовнішнього 
вигляду, але й для безпеки працівників і клієнтів.

Компонент «Зеікеїви» (стандартизація). У 58 стандартизація 
стосується передусім правил прибирання, очищення, упорядкування 
тощо. Для цього у готельно-ресторанних підприємствах потрібно 
розробити:

- чіткий алгоритм видалення непотрібних речей на кухні, в 
торговому залі та в номерах готелю;

— план, схеми, інструкції для адміністраторів, покоївок, 
швейцарів, кухарів, офіціантів щодо розташування засобів праці та 
допоміжних предметів.

Зауважимо, що зараз в індустрії гостинності популяризується 
індивідуальний підхід в обслуговуванні. В цьому контексті 
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стандартизацію можуть упереджено розглядати як протилежність 
(перешкоду). Однак, стандарти завжди потрібні для підтримки 
певного рівня якості. Тому в готельному менеджменті 
використовують та вдосконалюють стандарти гостинності. Наприклад 
престижна міжнародна мережа готелів «Ritz-Carlton» впроваджує 
«Золоті стандарти» (Gold Standards) щодо обслуговування клієнтів [1; 
3].

Компонент «Shitsuke» (дисципліна). Свідоме дотримання 
чистоти і порядку у готельно-ресторанних підприємствах є одним із 
завдань системи 5S. Важливо щоб співробітники не тільки виконували 
вимоги, що ставляться до них, а й розуміли їх суть і кінцеву мету. 
Працівникам варто брати на себе такі завдання, як виявлення 
можливих проблем, їх вирішення та здійснення необхідних 
вдосконалень під час продовження процесу обслуговування. У 
готельно-ресторанних підприємствах при розширенні можливостей 
співробітників, важливо розвивати спільні цінності, норми та 
культуру.

Отже, у готельно-ресторанних підприємствах доцільно 
впроваджувати систему менеджменту 5S, яка передбачає видалення 
зайвих речей, упорядкування та розміщення предметів, прибирання й 
очищення робочого місця, стандартизацію правил сортування, 
формування дисциплінованої звички дотримуватися чистоти і 
порядку.

Вважаємо, що цю систему варто впроваджувати не тільки 
самостійно (ізольовано від інших), а й у поєднанні з іншими система 
менеджменту, що не суперечать ціннісно-орієнтованій системі. 
Зокрема в подальшому слід дослідити поєднання системи 5S із TQM 
та CSR.
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У світовій і українській наукових літературних джерелах 
зазначається, що музеями є культурно-просвітницькі науково-дослідні 
заклади, які здійснюють пошуки надбань природної, матеріальної й 
духовної культур, їх вивчають, зберігають, формують колекції та 
експонують з метою пізнання та поширення культурної світової 
спадщини.

В Україні нараховується більше 5 тис. музеїв, у яких 
переважають експозиції історичної, археологічної, краєзнавчої, 
природничої, літературної, меморіальної, мистецької та етнографічної 
тематики. Географія поширення має також свої особливості. 
Найбільша кількість музеїв із особливо цінними колекціями 
зосереджена у великих містах - Києві, Одесі, Харкові, Львові, містах- 
обласних центрах, містах, що є історично-культурними і 
туристичними центрами. Також широку мережу мають краєзнавчі 
музеї в освітніх закладах.

Музейний туризм на сучасному ринку туристичних послуг є 
складовою індустрії відпочинку та розваг, здійснює вагомий вплив на 
формування туристичних потоків і економічної рентабельності галузі.
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